Mérnokinformatikus BSc
Valészinlségszamitas PPZH1
2016. december 14.

1. Egy csavargyarban az egyik gép meghibasodasa miatt az elkészult
csavarok 15%-a selejt. Visszatevéssel 4 elem( mintat veszink. Jeldlje az X
valdszinlségi valtozo a hibatlan csavarok szamat a mintaban.

a) Mennyi annak a valdszinlisége, hogy a mintaban lesz selejtes csavar?
b) Mennyi annak a valészinlisége, hogy a mintaban legalabb ketté csavar
selejtes lesz?

c) Legalabb hany elem{ mintat kell venniink ahhoz, hogy 80%-nal nagyobb
valdészinliséggel legyen benne selejtes csavar?

Megoldas: X € B(4,0.85)

a)P(X=4)=1-(0.85)"=0.47799
b)PX<2)=PX=0)+P(X=1)+PX=2) =
=0.15*+4-0.15%-0.85+6+0.15% - 0.85% = 0.10952
C)PX+#4)=1-(0.85)">0.8= 0.2 > (0.85)" = n> 102 -9 903] =

In0.85
Legalabb 10 elem( minta kell.

2. Péter és Judit talalkozot beszélnek meg este 7 és fél nyolc kozoétt. Mivel
tdmegkozlekedési eszkdzzel utaznak, bizonytalan az érkezésiik. Erkezésiik
fuggetlen és egyenletes a 7-7.30 idGintervallumban. Judit 5 percet hajlandé
varni Péterre, mig Péter 10 percet Juditra. Mekkora valdszinliséggel sikerul
talalkozniuk?

Megoldas: Jeldlje X a Judit, Y a Péter érkezési idejét. Az (X, Y) pont az
egységnégyzet egy pontja. A Talalkozas feltételei:

X< Y§X+%vagy Y<X< Y+%

Ezek a feltételek egy savot képeznek az egységnégyzet atléja koril, aminek
terllete adja meg a keresett valoszinlséget:
3.3 2

2
%% _3°F _ 31 _
1 5 5 =5 = 0.43056

3. A felnétt kord munkaképes lakossag 20%-a beszél legalabb egy idegen
nyelvet és 80%-a nem beszél idegen nyelven. A nyelvet beszél6k 0.025, a
nyelvet nem beszélék 0.10 valdszinliséggel munkanélkuliek egy adott
id6pillanatban.

a) Kivalasztva egy embert, mennyi az esélye hogy munkanélkuli az adott
id6pillanatban?

b) Ha a kivalasztott ember nem munkanélkili az adott idépillanatban, mennyi a
valdészinlisége, hogy nem beszél idegen nyelvet?

Megoldas: B, : a kivalasztott ember beszél idegen nyelvet, B, : a kivalasztott
ember nem beszél idegen nyelvet, 4 : a kivalasztott ember munkanélkili az
adott id6pillanatban.

P(4 | B)) =0.025,P(4 | B>) =0.1,P(B;) = 0.2,P(B,) = 0.8
a)P(4) = P(4 | B))P(B1)+P(A | B:)P(B>) =0.025-0.2+0.1-0.8 = 0.085

P | B2)P(B2)  (1-0.1)-0.8
P4) ~ 1-0.085

b.)P(B, | A) = = 0.78689

4. Legyen X normalis eloszlasu valdszinlségi valtozo, amelynek varhato
értéke 0.7. Mennyi X szérasa, ha X értéke kisebb 1-nél 0. 85 valészinliséggel?



Megoldas:
X e N0.7,6). P(X < 1) =0.85.0(L2L) = 0.85, 2L =1.04 = o = 0.288

5. Egy adott tipusu radioaktiv atom élettartama években mérve
exponencialis eloszlasu valdszinlségi valtozé. Az
atom 32 év leforgasa alatt 0.5 valészinliséggel bomlik el.
a) Mennyi az esélye, hogy az atom 24 év alatt se bomlik el?
b) Mennyi idén belll bomlik el az atom 0.95 valészinliséggel?
Megoldas: X jelolje az atom élettartamat.

l—e™ ,t>0
Fx(t) = L
0 egyebkeént

P(X<32) = F(32) = 1 -e = 0.5 = 2 = 12 = 0.021667 ~ 0.022
a) P(x > 24) = | — Fy(24) = ¢ 002224 = (.58978

b)x = 2 P(X <x) = 0.95, Fy(x) = 1 —e202% = 0,95, x = 1005 _ 136 17

6M5¢ . Tegylk fel, hogy replilés kozben egy repllégép motorjai egymastol
(teliesen) fuggetlenul 1 — p valésziniséggel hibasodnak meg. Ha egy
repulének a replléshez a motorjainak legalabb felére van sziksége, milyen p
értékekre biztonsagosabb egy 6tmotoros repulégép, mint egy harommotoros?
Megoldas: Harommotoros gép esetében a biztonsagos repulés
valdszinlsége:
p +3-(1-p)-p’
Az 6tmotoros gép esetében ez:
P H5-(1=p)-p*+10-(1-p)* - p’
P +5-(I=p)p*+10-(1=-p)*+p*>p3+3-(1-p)-p?

pP+5-(U-p)-p>+10-(1-p)-p+2-p-3>0
PP +5-(0=p)p?+10-(1=p)2ep+2+.p-3=12p-15p> +6p> -3 =
12p—15p? +6p>-=3>0=0<2p’-5p>+4p—-1=2p> - 2p* -3p?> +3p+p-1=
(- D[2p* =3p+1]1= (p~1)’2p~1)>0
Mivel (p — 1)* ap < 1 esetben teljestll, p > L kell.
Tehata 12p — 15p* + 6p® —3 > 0 relécié ap € (+,1) esetben teljesiil, azaz
ekkor biztonsagosabb az 6tmotoros gép a harommmotorosnal.



